

"整本书阅读"的理论与实践

● 杨 爽

内容摘要:"整本书阅读"是一个个性化、阅读策略交互运用的综合性阅读过程。它并不是新时代的产物,而是一种有着深久历史渊源的阅读方法与精神。在当今社会,"整本书阅读"仍能大放异彩,是因为它适应了时代的需求,有其存在的独特意义。

关键词 整本书 阅读 学生 策略

DOI:10.16692/j.cnki.wxjys.2017.06.029

作为应对碎片化阅读时代积弊的武器,"整本书"阅读不不识读不不可读不不可读。一种方法,更是一种理念、一种强态、一种。从叶圣陶先生"读整本书,养成语书语文最新课标把"整本书,养版书记文量系,是不证实。"贯穿到高中语文学习阅读"整个高文教学、对政的一线。以近时,明晰整本书阅读的概念,所始终后,是语文研究的应有之举。

一. 理论分析 ,"整本书阅读"的内涵与外延

在界定"整本书阅读"这一概 念时,不少学者用结构主义二元 对立的方法来阐释,从与"篇章阅 读"相对立的角度,认为"整本书 阅读"首先在阅读材料上不再是 一篇节选文章的含英咀华,而是 一本有着独立精神、独特思想价 值,能够作为一个连续性整体给 读者别样阅读感受的完满集合, 阅读材料更长,也更具复杂性[1], 完成这一复杂阅读任务的时间更 长,表现出来的阅读行为也更具 连续性。其次,不同于"列书单式" 阅读时代,仅仅是"读"的粗浅要 求 整本书阅读是以"读透",读出 长进为硬性指标的深层次阅读, 16年9月试行的《普通高中语文课 程标准(征求意见稿)》就指出, "整本书阅读与研讨"任务群要引

导学生通过阅读整本书,拓展经 验,形成自己的阅读方法,提升鉴 赏能力,发挥"整本书阅读"的独 特性,让学生收获实际阅读效用。 对于不同知识结构的读者,一本 书中有理解困难之处,也有意思 一目了然的地方,有读者十分感 兴趣想要多读几遍的内容,也有 读者赞叹不已想要朗诵或者摘录 笔记的部分,因此,"整本书阅读" 是一个个性化的阅读过程,与此 同时,读到理解较为容易的地方, 可以一目十行地采取泛读策略, 而难以理解的部分,是对读者阅 读策略运用能力的考验,需要读 者能够及时采取适宜的阅读方法 攻下这些难关,比如把难理解的 部分朗读一下,或者回读若干遍、 进行文本的精细分析, 联系相关 材料 补充匮乏经验 以期突破阅 读障碍;因此,"整本书阅读"是一 个阅读策略交互运用的综合性阅 读过程,对读者的要求较高,阅读 过程里,对读者的促进作用也很

"整本书阅读"并不是新时代的产物,而是有着深久历史渊源的阅读方法与精神。中国古代的蒙学教学中,幼儿从日积月累的学习中,收获整本书阅读的经验,又通过不同书的补充阅读,不断完善自身的知识结构,从《百家姓》《三字经》到《论语》《中庸》,民族文化的血脉在一本本具有独特价值书籍的阅读学习中得以代代

抛开历史,"整本书阅读"在 新时期仍能大放异彩,是因为它 适应着时代的需求,有其存在的 独特意义。中学语文学习中 学生 能接触到的阅读材料无非是以课 文组合成的教材,以及语文试卷 中的有限文本,学生通过阅读这 些材料收获的阅读体验、知识,形 成的能力难以支撑其阅读复杂性 较强的文本 因此 强调语文教学 中"整本书阅读"的做法,是对学 生未来场景的再现,是培养社会 人必备能力的务实抉择。与此同 时 随着网络平台的发展 学生们 花费更多时间在移动电子设备 上,其阅读行为阵地不可避免地 出现了变化,不再是传统阅读中 的纸质书籍媒介,而是微信公众 号推文、空间微博中的短小文章, 且不说这些文章的质量,这种阅 读行为本身就存在缺乏连续性等 问题,对学生阅读能力培养的效

用十分有限 ,于是 ,仁人志士痛斥 "碎片化阅读""浅阅读""伪阅读" 的同时 ,也在思考疗救的良方。

整本书较长的阅读周期、复 杂性更大的阅读任务,决定了在 其阅读过程中,学生能够收获的 生长空间更为宽广,"整本书阅 读"因此成为了突破时代阅读困 境的出口之一。除了补充学生生 活经验,拓展其知识面,其价值体 现在能够帮助学生形成阅读习 惯,并在潜移默化中把读书当成 生活、生命的一部分:一些学校在 教室后面都设置有书橱,完成了 学习任务的学生会自觉地取书阅 读,这种自觉行为背后,是学校 "整本书阅读"实践的果实,学生 在此过程中形成的阅读耐力,养 成的阅读习惯,将无限有益于其 终身发展。除了阅读习惯的养成, 整本书的阅读中,不同阅读方法 由笨拙到灵活的使用过程,无疑 会促进学生阅读能力的发展,形 成一套适合自己的阅读方法,提 高今后阅读的效率。广泛涉略让 学生增长见识的同时,学生又能 在博观的过程中发现自己钟情的 书籍种类,形成自身独特的阅读 审美情趣。个体的良性发展最终 会促进整个社会在阅读方面的进

二. 落实实践 ,"整本书阅读"的实施策略

有了好的开始,如果没有意志力支撑学生读完全书,整本书阅读的效用自然难以实现。为了

保证阅读的连续性,培养阅读共 同体 图 ,班级范围内养成良好的阅 读氛围显得尤为重要。学生是心 智、气质都不成熟的生长中个体, 采取措施规避这种不成熟对整本 书阅读活动的不良影响至关重 要,班主任工作的一个重要方面 是培养良好的班级共同体,在具 体语文阅读教学活动中, 语文教 师也可以借鉴这一做法,赋予阅 读这一私人活动以学校环境中的 新特点,使私人性与班级的集体 性统一,用阅读共同体监督、促进 每一个学生个体的阅读行为。逐 渐形成的阅读共同体可以发挥集 体的监督作用,保证学生完成第 一步读的任务,同时这一共同体 又是后续阅读活动开展的有机单 位。从阅读共同体的影响效果来 说,无形的读书氛围的营造比有 形的读书样式设计显得更有意义 图 因此 构建阅读共同体应该居 于"整本书阅读"教学活动开展的 核心地位,除了按照组别分组形 成小集体外, 教师可以引导学生 成立读书交流小组,分享交流阅 读心得 提供平台 展示学生阅读 笔记,举办读书报告等有助于阅 读共同体形成的活动,让学生在 活动中相互了解,形成凝聚力较 强的阅读共同体。

如果只是读的形式,那和传统列书单式的课外阅读模阅读"整本书阅读"整本书阅读了生整个阅读过程更对学生整个阅读过程中,为把好情感过程中,为把好情感问读的量,为把惊情感问读的量,从时传情感问问说方。要转的有限性决定了学生的地方,有明是没有读不懂的地方,有明识的地方,有明读的整个过程。

阅读后的教学可以借助课堂 时空,余党绪老师的"思辨读写" 整本书阅读教学策略把思辨视为 灵魂^[5],而课堂讨论则是思辨集中 生发的场合。教师应以学生在阅读过程中获得的见解、发现的问题为中心,结合学生的实际提出更为深刻的启发性问题,值得注意的是,问题的解决不是最重要的,掌握一定的阅读、鉴赏方法,让课堂反过来再次促进学生对书籍阅读的渴望才最有价值。

"读写结合"是"思辨读写"整本书阅读教学策略的基本手段⁵¹,学生阅读只是输入的过程,而真正意义上把读到的知识内化为技能、进一步形成语文素养,需要表达输出过程中的变式练习,课堂活动中,学生的口头表达是一种形式,但通过切合书籍的写作,将阅读结果外化,实现拔高阅读活动的目的。

参考文献

[1]李卫东.混合式学习:整本书阅读的 策略选择[J].语文建设,2016,(25):12-15.

[2]课程教材研究所.20世纪中国中小学课程标准.教学大纲汇编.语文卷[M].北京:人民教育出版社 2001:276.

[3]张小兵、倪峰.走进操作层面的"整本书阅读"[J].语文教学通讯高中刊 2016.

[4]郑桂华.整本书阅读:应为和可为 [J].语文学习 2016(7).

[5]余党绪."整本书阅读"之思辨读写 策略[J].语文学习 2016(7).

(作者介绍:杨爽,华中师范大学文学院研究生)